

Предания о «чуди» и «чудесном кладе князя Василия».

У жителей деревни Кони существовало много преданий, в том числе о «чуди» и «убийстве князя Василия», бытовало предание о «чудесном кладе князя Василия». На чудские ямы, расположенные на другой стороне реки, в ур. Ыджыдёл, указывали старожилы — там действительно обнаружен археологами интереснейший средневековый памятник — Ыджыдёлский могильник X — XII веков. Об интересном поверии нам рассказали старожилы: «Есть около Жигановки место, которое называется «Муд гуяс дор» - около чудных ям. Там красивый белый бор. Всегда растёт много белых грибов. И как найдёшь семейку белых грибов, думаешь, что это чудская семейка, которая себя в землю закопала».

На против Коней раньше располагалась д. Жигановка (на левом берегу Выми). Сейчас этой деревни нет. Чеподалёку от неё располагается место, называемое местным населением «Кар яг». Согласно местному преданию, именно здесь, в 3 километрах от Жигановки князь Василий оставил своё богатство в подземелье за семью замками, 3 деревьями. Чтоб узнать то место он там посадил там сосну. Эта сосна необыкновенная — все иголки у неё зелёные, а некоторые - голубые и светятся. Ищут люди клад князя Василия, ищут эту светящуюся в ночи сосну.

Им было сказано: «Идите к ручью, где убили Василия». Много дней искали клад, да так и не нашли сосны со светящимися иголками.

Рассказывают старожилы и о том, как погиб князь Василий, который хотел поставить город на Выми. Выбрал для этого место «Кар-яг». Приезжал сюда на белом коне. Любовался. А местным жителям (турьинским и конинским) это не понравилось. Испортят всё. Много людей будет, мало еды, рыбы. Подкараулили его четыре человека, двое с одной стороны и двое с другой и напали неожиданно. Убили копьями князя, а тело бросили в ручей. Ручей тот досих пор так и называется «Васьёс вийём шор» - ручей, где убили Василия.

Согласно Вымско-Вычегодской летописи задумал ставленник московского князя Ивана III Василий Ермолаевич Вымский князь строить на Выми укреплённый осадный городок. Вымычи отказались строить городок т.к им было «...не любо тое город строити, пошто нам этот городок и на кого, и посекли князя Василия насмерть». Место называется и теперь «кар-яг» - «город на бору».

Путеводитель по легендарным и святым местам Княжпогостского и Усть-Вымского районов (рр. Вымь и Нижняя Вычегода) (по материалам школьных этнографических экспедиций).

<http://gpv11.ru/index.php/nauchnaya-rabota/doklady/etnografiya/45-putevoditel-po-legendarnym-i-svyatym-mestam-knyazhpogostskogo-i-ust-vymskogo-rajonov-r-r-vym-i-nizhnyaya-vychegda-po-materialam-shkolnykh-etnograficheskikh-ekspeditsij.html>